

三沙设市4年多来民生建设硕果累累 安居海岛不是梦 乐业三沙渐成真

■ 本报记者 刘操

“我们即将从简陋的油毡房，迁入坚固抗风的钢筋水泥民居，过上更为安定的生活。”三沙永乐群岛银屿社区办公大楼与渔民定居点完工在即，银屿上的居民乐得合不拢嘴。

从昔日的临时避风港到一个温暖安稳的家，三沙设市4年多来，伴随着一个个项目建成使用，生活服务设施的日趋完善，越来越多的三沙人感受到，“幸福三沙”的概念并非空泛，而是真正的实实在在。

新房建起圆安居梦

告别了、告别了，三沙海岛上的渔民村里，渔民们正渐渐告别木板、珊瑚石搭建的窝棚。

碧波环绕的三沙银屿岛礁上，社区居委会主任李遵君在烈日下忙着给岛上的工人们送去蔬菜、水果。过去一年

多时间，经过工人热火朝天的施工，岛上的几栋建筑拔地而起，而这其中就有银屿社区常住渔民19人的“新家”。

“过去的渔民临时居住点不仅不抗风雨，还异常湿热。”李遵君说，能住进钢筋水泥结构房屋，几乎成了这些坚守祖宗海的渔民最大的梦想。

为了早日让渔民们过上这种生活，三沙市做了大量工作。每年下半年都是海域台风多发季，受海浪影响，材料运送难，易导致岛礁施工延误。为确保工程进度，永乐管委会派人上岛对水电设施进行维护检修，确保施工期间用水用电得到保障。

安居乐业，是三沙人孜孜以求的状态。在永兴岛，渔民的海岛新居陆续建成。

就业增多圆致富梦

永兴岛上变化最大的，当属渔民的生活。永兴岛永兴社区渔民韦昌清

在此定居已有十年。刚来岛上，生活艰苦不便，淡水定量供应，最烦恼的还是“养家糊口”的问题，捕回的鱼卖不出去，他甚至数次动了回广西老家的念头。

随着岛上设施逐步完善，特别是三沙设市后，永兴岛上的生活环境发生翻天覆地的变化，回家的念头彻底没了。孩子考上大学后，他把老伴也接来了岛上，“后半辈子就打算在三沙过了！”

“一斤马鲛鱼过去顶多卖12元，现在价格能卖到20元，几乎翻了一番。”韦昌清说，以前补给船一个月来不了几次，如遇到灾害天气最长的时间三个月才来一次，捕上来的深海鱼类只能切成小块，再晒成鱼干，价格也自然上不去。而如今，随着“三沙1号”“琼沙3号”等交通补给船对开航次增加，永兴岛与外界的联系越来越紧密，广大渔民也有了更多将海产品卖出去的机会。

银屿是西沙邮轮旅游目的地之一。“每次有船来，游客们的热情都很高。”李遵君说，每当游客到来时，渔民会在门前的长桌上摆满渔货和各种工艺品，每户居民每月收入平均比过去增加5000元到8000元不等。西沙邮轮航线开通以来，渔民们的日子一天比一天红火。

在永乐群岛的羚羊礁附近，一串串浮球下养殖着珍珠贝。渔民王雄去年8月加入了永盛渔民专业合作社，在专业的珍珠养殖公司带领下养殖珍珠：“除了打鱼，我们也可以有其他经济收入了。”

服务齐全圆城市梦

迎着阳光，乘船或乘飞机登陆三沙永兴岛，会发现这里越来越现代化，与海南的其他城市一样悠闲、舒适。4年多来，三沙人通过不懈努力让这座城市真正运转起来。

三沙市人民医院的落成实现了三沙居民“小病不出岛”的愿望。医院建成投用以来，已医治住岛军民很多次，120紧急救治重症患者71人，培训卫生员14名。此外，每个岛礁上的居委会里都设立卫生室。

2015年12月，三沙永兴学校投入使用，从那时起，上班路上，听到学校里传来的琅琅书声，驻岛军民不再为与自己的子女分离两地而操心，工作的同时可以享受天伦之乐。“这是有家的人最大的幸福。”学生家长林丽感叹着。

邮局、银行等便民服务也紧随其后。三沙市邮局正式开通报刊订阅服务，满足了广大军民的阅读需求；多家银行的自助取款机“落脚”北京路，让三沙人在家门口享受到普遍金融服务……

上学有学校，看病有医院，用电有保障，娱乐有广播电台，工作社交有网络，健身有体育馆，购物有商业街……“安居乐业”“幸福三沙”的书写从未有过停歇。（本报永兴岛3月27日电）

三沙召开市委常委会议
增强“四个意识”
再创三沙新辉煌

本报永兴岛3月27日电（记者刘操 通讯员彭子媛）三沙日前召开市委常委会会议。会议强调，要深入学习领会习近平总书记系列讲话精神，融会贯通思想和实际工作中，增强“四个意识”，筑牢基层政权，形成全市上下不断推进“维权、维稳、保护、开发”的强大合力，再创三沙各项工作新辉煌。

会议要求，全市上下要学深悟透习近平总书记的重要讲话精神，深刻领会讲话中重要的政治要求和思想方法，以“住岛礁之上为其民”的情怀，不断改善岛礁生产生活条件，提高驻岛军警民幸福指数，推动三沙各项建设稳步推进。

会议指出，三沙在推进“维权、维稳、保护、开发”工作中，要更加重视群众的主体作用，把群众的积极性和主动性充分调动起来，引导岛礁居民树立主体意识，激发建设和守护三沙的决心和干劲。

会议要求，三沙市全体干部职工要通过学习习近平总书记系列讲话精神，进一步增强政治意识、大局意识、核心意识、看齐意识，做到思想上自觉认同、坚决拥护；政治上绝对忠诚、坚决维护；行动上对表紧跟、坚决服从。在大是大非面前要旗帜鲜明，立场坚定，做政治明白人，不忘初心，努力为实现“主权三沙、美丽三沙、幸福三沙”作出应有贡献。发挥基层党组织和岛礁群众的作用，使三沙的“战斗堡垒”更加扎实，为三沙再创新辉煌提供有力的保障。

会议强调，在学习过程中，要善于学以致用，把总书记系列重要讲话精神，有效地结合到思想实际和工作实际中，务必取得实效，通过工作实效来衡量学习效果，衡量提高“四个意识”的效果。同时，要把学习作为一种作风、习惯、品格，进一步提升自身修养，使其成为干部的品格，三沙的风尚。

三沙市赵学灵、李海云获省三八红旗手称号

本报永兴岛3月27日电（记者刘操 通讯员王蓓蓓）省妇联近日下发《关于授予吴晓漫等10人海南省三八红旗手标兵、高芬芬等100人海南省三八红旗手、海口广播电视台双创频道等49个单位海南省三八红旗集体荣誉称号的决定》，三沙市财政局调研员、招标采购中心主任赵学灵和赵述社区居民委员会委员李海云获海南省三八红旗手荣誉称号。

赵学灵先后被选为海南省妇女联合会第六届执委委员，三沙市第二届人民代表大会代表，中国共产党三沙市新一届委员会委员，代表三沙市妇女人参政议政，积极表达妇女人同胞的心声，努力维护妇女人同胞的权益。

在财政财务系统工作十多年里，赵学灵刻苦钻研业务，工作勤勤恳恳。曾代表海南参加全国决算评审会，获得财政部的表扬；组织的全省决算工作曾连续多年在全国考核中获奖，得到上级部门的充分肯定。在三沙建设初期主动到三沙一线工作，几年来配合局领导建立并逐步完善财政管理机制体制。

赵述社区居民委员会委员李海云，是个岛礁建设“多面手”，无论是种植绿化、清理垃圾，还是搭建畜禽棚、铺设水电管线、修建珊瑚石屋，都能看到她的身影。自2006年登上赵述岛以来，她与社区居委会班子成员一起努力，将一个破旧落后的西沙岛礁渔民村，经营成有声有色的社区，赵述渔民村获评“全省三星级美丽乡村”。

赵学灵、李海云等优秀妇女代表立足岗位，积极拼搏进取，甘于无私奉献，充分展示了三沙女性爱党爱国的崇高信念，追求卓越的精神风貌和创造美好的价值追求。

永兴岛全媒体节目制作室挂牌成立

本报永兴岛3月27日电（记者刘操 通讯员洪媛媛）由南海网、海南广播电视台总台和三沙卫视联合设立的永兴岛全媒体节目制作室近日在永兴岛挂牌成立。

“永兴岛全媒体节目制作室是全面开展外宣合作的又一重要成果。”中国国际广播电台台长、总编辑王庚年表示，永兴岛全媒体节目制作室的成立，将有利于整合各方的优势资源，充分利用海南广播电视台总台和三沙卫视的属地资源和人才、技术优势，并依托《南海之声》的品牌影响和传播平台，扩大各方的传播力和影响力。制作室的成立，将进一步夯实各方的合作，为服务海南国际旅游岛建设，为促进有关国家和地区的文化交流，作出更大的贡献。

三沙市委相关负责人表示，永兴岛全媒体节目制作室在永兴岛挂牌成立，这不仅是宣传三沙、展示三沙的又一重要窗口，而且是媒体整合资源、融合发展的一次重要合作。相信该制作室将成为海洋强国建设和21世纪海上丝绸之路建设进程的真实记录者、积极推动者，增进相关国家和地区人民友谊。



三沙渔嫂跳起广场舞

每当傍晚，三沙市赵述岛上，妇女们和着音乐跳起广场舞。近年来，三沙着力改善民生，使渔民的幸福指数节节高。

本报记者 宋国强 摄

晋卿岛永乐工委厨师符永胜——用心为岛礁人做好每顿饭

三沙人物志

■ 本报记者 刘操 通讯员 王蓓蓓

三沙时常烈日炎炎，在晋卿岛永乐工委十来平方米的厨房内，气温随着炉火的翻滚不断上升，早已汗流浃背的80后厨师符永胜却在此忙得不亦乐乎。只见他一手持锅，一手持铲，几经翻炒添加佐料后，一道色香味俱全的青椒牛肉就出炉了。

符永胜说，每当看到工委人员和驻岛工作人员围坐一桌，开心吃着自己亲手烹制的菜肴时，一种幸福感便油然而生。在这里，他最开心的事就是为大家做好每道平安菜、每顿平安饭。

一年中，符永胜需要在晋卿岛待上四至五个月。“民以食为天”，符永胜说，小岛生活条件艰苦，不比海南本岛，只有让大家吃得好，吃得健康，才能有强健的体魄，为岛礁发展作贡献。

2001年，符永胜开始涉足厨师行业。2012年初，机缘巧合，他经朋友介绍到了西南中沙工委工作。带着一丝好奇，他义无反顾地踏足这片神奇而又美丽的土地。经过“琼沙三号轮”十六七个小时的颠簸后，他晕晕乎乎登上了永兴岛，那是他人生中第一次坐那么长时间的船。

随着三沙永乐工委、管委会的设立，符永胜也开始了永兴、晋卿两地的轮值工作。

一年中，符永胜需要在晋卿岛待上四至五个月。“民以食为天”，符永胜说，小岛生活条件艰苦，不比海南本岛，只有让大家吃得好，吃得健康，才能有强健的体魄，为岛礁发展作贡献。

一天中的大部分时间，符永胜会绞尽脑汁想着法子变花样给大家做好吃的，在兼顾色香味的同时还要考虑食材的营养价值。“岛礁的生活相对枯燥，让大家每天吃到一餐美味，可以让他们充满幸福感”。

“工委委员和执法人员经常要出海工作，特别是天气不好的时候，我很担心他们，但也只能静静地守候到他们回来，为他们端上热乎乎的饭菜。”

在符永胜心中的平安饭，就是希望他们每天吃着他做的可口菜肴，平平安安出海，平平安安回来。

时间在日复一日的三餐烹饪中悄悄流逝，转眼间，符永胜经历了三沙设市，也见证了设市以来岛上军警民在基础设施、民生改善、文化生活等方面翻天覆地的变化。

符永胜说，自从永兴岛码头投入使用后，岛礁人吃上了热乎乎的饭菜，幸福感大大提升。

夏日阳光透过晋卿岛上一座蔬菜大棚顶部，照耀着一棵棵茁壮成长着的蔬菜。让符永胜开心的是，在晋卿岛上正式投入使用不久以后，晋卿岛居民将告别仅靠交通补给船才能吃上新鲜瓜果蔬菜的日子。“三沙设市以来变化太大了，我的坚守是值得的。”符永胜喜滋滋地说道。

与几年前不同，符永胜走在去年新建成的环岛上，写意的海景凉亭、绿意盎然的羊角树、麻枫桐映入他的眼中，“从来没有想到我们的家园会变得如此美丽。”在三沙工作多年，在他内心深处早已把三沙当做自己的家了，在三沙就是在在家。

（本报永兴岛3月27日电）

“海空立体交通梦”照进三沙现实

本报永兴岛3月27日电（记者刘操 通讯员王蓓蓓）“我们一家聚少离多，如果没有从海口到三沙的航班，就又得分隔两地过年了。”今年春节，三沙驻岛干部吴楚卿的妻子携幼女仅花了一个小时就来到岛上。往年吴楚卿的妻子得忍受晕船的痛苦，在海上摇晃十多个小时才能登岛。三沙地处偏远，长期以来交通问题困扰着三沙

的发展建设。设市后，三沙市委、市政府多措并举，努力改善交通条件。

三沙设市之初就把群众关注的交通问题放在重要位置，努力改善交通条件。如今“三沙1号”“琼沙3号”交通补给船安全运行，“甘泉岛号”岛际交通船常态化运行，第二艘岛际交通船“晋卿号”也交付使用。去年，随着民航公务包机航班实现每日通航、赵

述岛码头建成投入使用，三沙海空立体交通网络构建成型，缩短了三沙与海南本岛的距离。

赵述岛码头一期及岸线修复工程是三沙市重点推进的项目。自2016年1月项目开工建设，三沙市委市政府高度重视，项目各参建单位精心组织、科学调度、密切配合，攻坚克难，为确保项目如期竣工提供了有力保障。

“过去从永兴岛运补给物资回来，由于没有码头，一年四季都要下水搬东西。现在有了码头，特别方便，再也不用下水艰难搬运货物了。”望着眼前的赵述岛码头，渔民周南忠笑着说道。

此外，永兴码头一期工程完工、陆域配套工程主体完工，清澜码头建设等交通基础设施建设也都极大提升三沙交通补给、避风避险能力。

本报记者 宋国强 摄